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Строки скошування вегетативної маси багаторічних бобових культур, 

зокрема люцерни посівної, мають ключове значення у формуванні кормової 
продуктивності, оскільки безпосередньо впливають на світловий, 
температурний і водний режими, а також на надходження елементів живлення 
до рослин. У процесі росту та розвитку змінюється морфологічна структура 
зеленої маси, зокрема співвідношення між стебловою та листковою частинами 
врожаю, що суттєво позначається на поживній цінності корму. Хімічний склад 
листя і стебел істотно варіюється також залежно від фенологічної стадії 
розвитку культури [2]. 

За умов достатнього зволоження найбільш інтенсивне нарощування 
вегетативної маси спостерігається у фазі бутонізації – початку цвітіння, коли 
частка листя у загальній структурі врожаю становить 50–60 %. Однак після 
настання повного цвітіння вміст листкової маси швидко зменшується, водночас 
посилюється процес одерев’яніння стебел, що негативно позначається на 
поживності отриманого корму [3]. 

Найбільш доцільною фазою скошування травостою люцерни посівної 
вважається період від бутонізації до початку цвітіння. Саме визначення 
оптимального етапу розвитку культури для заготівлі зеленої маси є запорукою 
формування високого загального врожаю вегетативної частини за умови 
збереження високих показників кормової цінності. Окрім того, дотримання 
оптимальних строків скошування позитивно впливає на тривалість 
господарського використання посівів люцерни, сприяючи їх багаторічній 
продуктивності як цінної кормової бобової культури [1]. 

Мета досліджень – визначити вплив режиму скошування люцерни 
посівної на вихід сирого протеїну з її посівів за триукісного використання.  

Польові дослідження проводили у 2024 р. на полях ТОВ «Агролан 
Крупець» Рівненської області. Повторність досліду – чотириразова, площа 
облікової ділянки – 25 м². Попередник – пшениця озима. Перед сівбою грунт 
вапнували та вносили N30P60K90. У день сівби насіння обробляли біопрепаратом 
Ризоактив бобові. Сівбу проводили безпокривно, вузькорядним способом із 
нормою висіву 8 млн. схожих насінин/га на глибину 1,5–2,0 см. Обліки і 
спостереження проводили на посівах люцерни другого року життя. У дослідах 
використовували сорти люцерни посівної Росана та Раміна (Інститут кормів та 
сільського господарства Поділля НААН України). 

Встановлено, що на сірих лісових ґрунтах за триукісного скошування 
люцерни на початку цвітіння культури і сівби її безпокривно валовий вихід 
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сирого протеїну становив 2,167–2,189 т/га. Вищу продуктивність за вказаним
параметром забезпечував сорт люцерни посівної Росана.
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